1.4.5. Experimentelle Bestimmung des Widerstandes

Protokoll E9

1. Aufgabenstellung


Vergleichen Sie den Widerstand eines Ohmschen Bauelementes und einer Spule mit 
Eisenkern im Gleich- und Wechselstromkreis!

2. Vorbetrachtungen

· Geben Sie für den Widerstand Formelzeichen, Einheit, Gleichung und Einheitengleichung an?



Formelzeichen: R

Einheit: 1 (


Gleichung: 
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· Erläutern Sie kurz (Stichpunkte), wie man den Widerstand eines Bauelementes bestimmen kann!



Für ein Bauelement werden Spannung und Stromstärke gemessen und daraus der 


Widerstand berechnet. 

(2)

3. Geräte und Versuchsaufbau

· 1 Stromversorgungsgerät

· 2 Messgeräte

· 5 Verbindungsleiter

· 1 Steckbrett

· Spule mit Eisenkern

· Ohmsches Bauelement


Schaltplan mit Widerstand
Schaltplan mit Spule
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4. Durchführung

· Bauen die Schaltung laut Schaltplan 1 auf! 

· Stellen Sie am Stromversorgungsgerät nacheinander die vom Lehrer vorgegebenen Gleichspannungen ein! Bestimmen Sie die notwendigen Messwerte und tragen diese in die Tabelle ein! 

· Wiederholen Sie die Messungen mit Wechselspannung!

· Bauen Sie die Schaltung laut Schaltplan 2 auf! Wiederholen Sie alle Messungen!

5. Messwerte

Ohmscher Widerstand – Gleichstrom

STVG
U (V)
I (A)
R (()

0 – 3
1,15
0,46
2,5

8 – 12
1,9
0,76
2,5

3 – 8
2,35
0,89
2,64

Spule (1000 Windungen) – Gleichstrom

STVG
U (V)
I (A)
R (()

0 – 3
2,0
0,17
11,8

8 – 12
3,2
0,26
12,3

3 – 8
3,8
0,33
11,5


Ohmscher Widerstand – Wechselstrom

STVG
U (V)
I (A)
R (()

0 – 3
1,8
0,76
2,4

8 – 12
3,2
1,25
2,6

3 – 8
3,6
1,35
2,7

Spule (1000 Windungen) – Wechselstrom

STVG
U (V)
I (A)
R (()

0 – 3
2,9
0,064
45,3

8 – 12
4,0
0,086
46,5

3 – 8
4,8
0,12
40,0

Messwerte (6)

Berechnungen (6)

6. Auswertung

Formulieren Sie das Versuchsergebnis
Beim Ohmschen Bauelement ist der Widerstand im Gleich- und Wechselstromkreis etwa gleich groß.

Bei der Spule ist der Widerstand im Wechselstromkreis größer als der Widerstand im Gleichstromkreis.
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